

# 隋唐五代时期的私家藏书

刘 汝 霖

隋唐五代时期的私家藏书，以时间論，是繼續六朝向前发展的。在这个时期，又可分为四个阶段，各有其特点，并不是一直发展下去的。在其間更应当注意的，是公私藏书的同異之点和各有优劣之处。公家藏书的优点是：以政府的人力财力办理图书事业，有固定組織，专人負責，自然收藏数量大，保护周密，即便当朝代更换之际，只要此处不經战火，后代政府总会承认这是前代遺留下来的一部分财产，必要负责保护，不会让它散失的。所以公家藏书，可能保存較长的时间。但也有两层缺点：第一，因为集中一处，一遇到兵火，很容易一齐毁灭；第二，因为是官书，藏在官府，一般人不容易見到，利用率較小。私家藏书的优点有三：第一，各家各地分藏，即便当时有兵火，不能处处都遇到，所以不会一齐毁灭。況且各个人藏书数量較少，遇到变乱，很容易迁移別处。唐代蕭穎士当安史之乱，先藏好了书、然后逃奔山南，就是一个很好的例子。第二，私人藏书家往往是一代的专门学者，常搜集与自己研究有关的大部小部书籍，異常周到，而政府藏书，普通注重全面，在各別方面，有时反不如私藏搜集之詳。第三，因为收藏的地方不是官府，私人借閱比較容易，所以影响社会比官书方面广。缺点也有两个：第一，全国各地私藏合起来，固然比公藏数量多。但是这些书很难聚在一起。各个藏书家的收藏，往往此有彼无，不能滿足私人研究的需

要。第二、各个私人藏书受到損害的机会，比公家要多，所以往往不如公藏保存時間久。

以上各个特点，都能充分表明在本时期的四个阶段之内。第一是隋代，自隋文帝开皇元年(581)到煬帝大业十三年(617)，共三十七年。第二是唐代前期，自唐高祖武德元年(618)到玄宗天宝十四年(755)，共一百三十八年。第三是唐代后期，自肅宗至德元年(756)到僖宗文德元年(888)，共一百三十三年。第四是殘唐五代，自唐昭宗龍紀元年(889)到周世宗顯德六年(959)，共七十一年。上述四个阶段，在政治上各有特点，影响到公私藏书，也有同有異。合起来共为三百七十九年。以后就到了專門收藏印本为中心而抄本漸少的时代。在藏书事业史上另換一个新紀元了。

(一) 隋代 隋代的私人藏书家，充分表现了六朝到唐过渡时期的特点。隋朝初年的藏书家，大半見过六朝时期未曾受过損害的公藏或私藏的书。虽然那些书在隋代已經見不到了。但他們曾經熟讀过，还可以就記憶力所及，在著作中不断引用。又可以节鈔一部分，教导后学。隋朝末年的藏书家，又有許多活到唐朝，可能他們的藏书，經過兵乱，已經散失。但同样可以影响后人。至于公家藏书，则影响世人，完全以現有的藏本为主。这是不如私家藏书的地方。列表如下：

收藏家姓名	年代	藏书地点	得书情形及收藏数量	社 会 影 响	史 料 来 源
明克让	525—549	江南	将万卷	东宫征天下才学之士、博物洽聞、皆出克让下。 其子法言作切韵，为音韵学之名著。	隋书卷 58 本傳
陆 爽	539—591	长安	数千卷		隋书卷 58 本傳
柳 翳	542—610	江南	万 卷	晋王招引才学之士百余入，熙为之冠。	隋书卷 58 本傳
孔紹安	577—	京兆鄠县		紹安为外兄虞世南所叹異。	旧唐书卷 190 上本傳
張 瑞	581—600	河 东	数千卷	瑞教訓子弟、皆以明經自达。	隋书卷 77 張文瑞傳
尹 崇	582—713	长安玄都观	万 卷	崇乃玄都观道士，通三教。	唐会要卷 50

上表中所列的藏书家，充分表现了过渡时期的特色。隋朝初年藏书家在幼年时所讀的书，可能是家藏的书，他本人固然受了影响，也可以部分的影

响旁人。但是到隋代，这些书不見得都存在了。所以他們掌握书的情况，各不相同。明克让生在两代讲学——明僧紹和明山宾——的家庭中，他所讀的

“将万卷”之书，无可疑的是自己家中所藏。不过经过梁末的兵乱，大概这些书都不存在了。陆爽原是北齐人，周武帝灭北齐，征使入关时，他运载数千卷书到长安，他的书是保存下来的。柳晉生在作官人的家庭中，他自幼“好读书，所覽將万卷”。可能是自己家中所藏。并且襄阳一带，自西魏北周一直到隋，并没有遭到兵火。可能藏书得以保存下来。孔紹安是陈朝名人孔奂的儿子。孔奂曾经得到梁朝刘显的藏书，虽然不知道卷数多少。但刘显在当时有学府之名，并且以蔡邕赠书与王粲自比，所以数量是不会少的。到后来孔紹安“陈亡入隋”徙居京兆鄠县间，閉門讀书，“誦古文籍數十萬言”，似乎所讀是自家藏书。張詠純粹是隋朝的藏书家，沒有什么可說的。尹崇是长安的道士，《唐會要》說他藏儒书万卷，本門的道书若是在这万卷之外，则玄都观藏书当然更有惊人数字了。唐代一行和尚曾向他借书，可見他的书是保存到唐代的。

按私家藏书受到损害的原因，比公藏要多，如經濟压迫、暴力侵襲、水火、盜匪和子孙不善保守之类，足以使书籍受到损害。公家藏书，最怕的是受到兵火，很容易一齐毁灭。私人藏书，若与公藏处在同一战乱重心地点，可能遭受一样的命运。若能躲开这个地点，则可以避免损失。隋代有三个政治中心：(1) 长安，(2) 洛阳，(3) 江都。长安虽是国都，但隋煬帝已将重心移到洛阳。当朝代更换时，唐兵进到长安，并没有发生大的战争，所以

此地的公私藏书，都沒有受到損失。洛阳是煬帝注意經營的地方，所以聚集文物很多。公私藏书都保存很大的数量，后来一大部分被煬帝帶往江都。私人藏书，也因为收藏者隨煬帝供職，因而帶往江都的也不少。王明清《揮麈後录》卷七引唐杜宝《幸江都記》說：“煬帝聚書至三十七萬卷，皆焚于广陵，其目中并无一頁傳于后代”。公藏既遭到这么大的损失，私藏帶往揚州的，当然损失也不在少数。《隋書》卷七十七《崔廓傳》說：

所著詞賦碑志十余萬言，又撰《治聞志》七卷，《八代四科志》三十卷，未及施行，江都傾覆，成為煨烬。

崔廓是隨煬帝到江都的，所以他的著作都損失了。私人帶去的书籍，當然損失不會少的。又如《文苑英華》八百一十三張說的《贈太尉裴行儉神道碑》說：

裴行儉初以門蔭補弘文生，累年在館、唯閉戶讀書，館司將加荐舉。固辭。左僕射房元齡問其故。對曰：“遭隋季亂离，私門书籍蕪盡，囊在館披閱，有所成耳。”

裴行儉的父亲仁基，是在洛阳被王世充所杀的。所以裴氏藏书，是在洛阳与公家藏书遭到同一命运。洛阳一带，隋末唐初，經過三四年兵火、公私藏书损失都很大的。所以，隋代三个政治中心，只有长安的藏书，是受损失很小的。

(二) 唐代前期 唐代的藏书事业，所以分为前期后期，是以天宝末年安祿山之乱为分界之点。在这前期中，公私藏书事业的重心在长安，并且一直是在上升的。列表說明如下：

收藏家姓名	年 代	藏书地点	得书情形及收藏数量	社 会 影 响	史 料 来 源
李 聰	唐高祖时	扬 州	以俸祿余資寫書數車。	嘗謂孫子，江東所寫之書，讀之可以求官。	旧唐书卷59本傳
魏 征	高祖及太宗时	长 安	家富多书	為秘書監，倡議購天下書，選書手續寫	旧唐书卷73本傳
李 元 嘉	太宗时	淄 州	聚書及采碑文古迹。万余卷	子黃公譏工為辭章，后為武后所殺，書被籍沒。	旧唐书卷64韓王元嘉傳
李 元 裕 (邓 王)	太宗时	邓 州	十二車	卢照鄰為元裕府典簽，讀王書略能記憶。	太平廣記卷 198
李 冲	武后时	越 州	家多書，皆文句詳正秘府所不及	后為武后所殺，書被籍沒。	新唐书卷79
元 行 冲	中宗时	长 安	行路常書數車自隨	韦述入其書齋讀書，忘寢與食	旧唐书卷 102 本傳及韦述傳
韦 景 駿	中宗时	房 州	二千卷	為肥乡令時，與元行冲相會	旧唐书卷 102 韦述傳
李 范	玄宗时	长 安	張易之竊秘書之後為薛稷所得，范又得之。	后其書為火所焚	新唐书卷81
杜 邇	玄宗时	长 安	万卷	藏書卷后題云：清倅寫來手自校，子孫讀之知聖道，鬻及信人为不孝	事文類聚別集三第8頁、清波雜志四
吳 競	玄宗时	长 安	聚書頗多，嘗自錄其卷第号西齋書目。	外孙蔣乂讀其藏書，因以博通群籍	旧唐书卷 102 新唐书卷 132
韦 述	玄宗时	长 安	二万卷，皆手校定，黃墨精謹，內秘書所不及。	述在書府四十年，居史限二十年，嗜學著書，手不釋卷。	新唐书卷 132
蕭 穎 士	玄宗时	洛 阳	安祿山反，先藏家書于箕穎間，身走山南。	嘗奉使括遺書趙卫間。	新唐书卷 202 本傳

上表中的藏书地点，有列原籍，有列长安供职地点，有列州郡供职地点，都是酌量实际情形而定的。如唐代諸王的藏书地点，必然在封地。若是在长安作官时间很长，偶然出就外任，未必将书带走，还应当定他的藏书地点在长安。若是自幼在家读许多书，或晚年罢官归家，他的藏书地点，不能不定在原籍。

这时期私人藏书的周转风尙，似乎不如六朝时期。如《清波杂志》记载，在杜暹藏书的后面总写“清俸写来手自校，子孙读之知圣教，鬻及借人不孝。”的字样。不准子孙将书卖掉，还可以說。不准将书借与旁人，又加以不孝的罪名，这就将书籍看作古董，秘藏起来，不免失去供大家研究的作用。有些人感觉到公私藏书借阅都不容易。尤其是私家藏书种类较少，往往是此有彼无。公家藏书是深藏在官府，一般人很难接触到。所以这时的文人学士，一旦得了文教上的行政地位，他们就提倡编

纂类书，将许多书的资料，分类摘录，以便世人采用。这个时期，曾编纂有《艺文类聚》（一百卷），《文思博要》（一千二百卷），《文馆词林》（一千卷），《累璧》（六百三十卷），《瑤山玉彩》（五百卷），《策府》（五百八十二卷），《三教珠英》（一千三百卷），《碧玉芳林》（四百卷），都是卷帙浩繁的巨篇，很利一般人的采用。更有《群书治要》等书，则是摘录各书，很具丛书的规模。这都是为了个人的利便，可以弥补私人藏书的缺点。

（三）唐代后期 这个时期是到僖宗末年为止。以后虽然还有十几年是唐朝皇帝的年号。但自黄巢起义战争以后，余势是与僖宗相终始的。僖宗以后，全国已成分裂状态。唐朝已失去中央政府的资格。所以唐代后期便到僖宗为止。这个时期私家藏书的情形，与前期大不相同。第一，不是一直上升的。第二，不以京城为重心。列表说明如下：

藏书家姓名	年代	藏书地点	得书情形及收藏数量	社会影响	史料来源
李繁	德宗	随州	三万轴	诸葛亮随之读书	韓昌黎集七送诸葛亮往随州读书
柳宗元	德宗时	长安善和里	政府赐书三千卷	贬居南方时，书仍存旧宅	新唐书卷 168 本传
蒋乂	德宗时	长安	一万五千卷	为政府编次秘书，勒成部帙，得二万卷	旧唐书卷 149 本传
苏弁	德宗时	长安	手自校订二万卷	通学术吏事精明	新唐书卷 103 本传
韦处厚	宪宗时	长安	万卷	编六经法言，又撰德宗实录	新唐书卷 142 本传
柳公綽	宪宗时	京兆华原	千卷	本人不读非圣贤之书	旧唐书卷 165 本传
柳仲郢	宪宗及宣宗	长安及洛阳	一万卷，所藏必三本	尝手钞六经及史集以及仙佛书	新唐书卷 163 本传
张弘靖	穆宗时	洛阳	多聚书画所藏侔秘府	府第在东都思顺里盛丽甲当时	新唐书卷 127
田弘正	穆宗时	魏州	起楼聚书万余卷	通春秋左氏与宾客谈论终日，客为著公史例，行于世。	新唐书卷 148 本传
牛僧孺	穆宗时	长安	千卷	常与白居易唱和	文苑英华卷 888
王涯	文宗时	长安	以厚资及官爵致书数万卷		旧唐书卷 169 新唐书卷 179
段成式	懿宗时	襄阳	家多书史	以书史自娱	旧唐书卷 167 本传
李磥	僖宗时	长安	万卷	世号李书楼，所著文章及注解诸书甚多。	新唐书卷 146 本传

唐代自肃宗在灵武即位，恢复长安以后，更有四次放棄长安：（1）代宗时吐蕃攻入长安（763）；（2）朱泚占据长安（783—784）；（3）黄巢占据长安（880—883）；（4）光启间僖宗放棄长安（885—888）。我们不要以为反对势力占了京城，一定要毁灭书籍。这需要加以具体的分析。书籍的遭受损失，有意的破坏，也有无意的破坏。有意的破坏，如秦始皇和梁元帝烧书都是。至于两方战争，以京城为争夺

中心，“秘书”当然受災，虽不是故意破坏，可是有同样的效果。一般的情形，当朝代更换时，新朝代照例认“秘书”为国家财产之一部分，必要加意保护，不肯随便毁坏。只是经过军事斗争，旧政权已撤退，军事尚未完全停止，新政权一时还顾不到文化事业，任那些文化遗产受到风雨虫鼠的毁伤，土匪流棍的偷窃。临时该管人员不知道重视，任意抛置，或作毫无价值的用途，这样，则公家藏书当然受到

損失，而私家藏书有的还可以幸免。我們再来分析这几次长安失陷与书籍受损失的情形在安祿山占据长安时、唐兵是和平退去，并沒有經過战争。这时公家藏书受到无意破坏达四年之久，公藏是沒有什幺存留了。私人藏书，若是主人随着唐皇帝西逃，家住在长安，书籍一定扫数丧失。像蕭穎士的預藏书籍，韦述的收藏国史，这样的事例很少。吐蕃入长安，并沒有經過战争，占据时间也很短，损失自然不会大，不过这时距离安史乱平的时间还很近，对文物來說，公藏只能說還沒有恢复元气，談不到损失。私藏更沒有什么关系了。朱泚占长安，沒有伤损到公共机关，但一般官員家住京城的，因为仓猝跟随德宗逃走，家中无人照管达一年之久，因此藏书损失可能比公家大。黃巢占长安有四年光景，城內既来不及搞文化事业，城外也正处在战争状态，所以公藏和私藏损失都很大。此后全国大乱，公家再征求书籍也不容易。僖宗的再次西奔，不过是战

乱的延长，实际上已經是“秘书”早空，无可破坏的了。总而言之，公家藏书可能一齐毁灭，而私家藏书分散各地，倒不容易一齐毁灭。在这时期，华北一带，战争連年，民不聊生，保藏书籍的机会比較少。长江流域，战乱較少，保藏书籍的机会較多。例如，李泌家藏书三万轴，韓愈有《送諸葛覺往隨州讀書》詩，是送觉到李繁（李泌的儿子）的任上去，而說是去讀书，可見李繁家的藏书已經迁往随州了。又如，西方的成都，东方的南京一帶，地方比較安定，所以私家藏书得以保存无恙，給五代时留下基础，更为出版事业开辟了道路。

(四) 殘唐五代 唐朝末年，中央政府的政令早已不行于地方。所以在政治的实质上，唐与五代沒有明显的分界。現在将唐末人但是在五代起重大作用因而見于五代史的，与完全是五代时人，和宋代初年还存在，但重要事迹完全在五代的藏书家，归在一起，列表說明如下：

藏书家姓名	年代	藏书地点	得书情形及收藏数量	社会影响	史料来源
王师范	龙紀間	青州	万卷	后为朱溫所杀书亦散失	新五代史本傳
罗紹威	天復間	魏州	数万卷	开館以延四方之士	新五代史本傳
赵匡凝	天復間	荆南	数千卷	后为朱溫所敗，奔楊行密，书亦散失。	新五代史卷41
孙光宪	后汉天福間	荆南	或自抄写仇校，孜孜不倦，老而不廢。数千卷		宋史高氏世家
母昭裔	后晋天福間	蜀		始在蜀中刻文选初学記等书行世	宋史、焦氏笔乘
孙长孺	五代末八	蜀眉山	喜藏书、貯樓、蜀人号书樓		郡齋讀書志
王鐸	孟氏有國時	蜀	数千卷		焦氏笔乘
江正	李煜有國時	安陸	数万卷	江正死后，子孙不能守，悉散落于人間	揮麈後錄
刘式	李煜有國時	楊州	数千卷	教子以节为墨庄，勿事隣亩	阮元楊州文樓巷墨庄考
朱遵度	李氏保大時	南京	二千卷		焦氏笔乘
李璟	李璟李煜兩代	南京及南昌	江南藏书之盛、为天下冠	宋师将破城，尽焚之。	陆游南唐書
張明远	显德間	开封	建樓藏书号书樓。万卷		五代史补
丁顥	五代末人	开封	八千卷		涑水紀聞

殘唐五代，是中国历史上政治最紊乱的时期。在这个时期內，全国土地四分五裂，为各地軍閥所割据。但在图书印刷出版方面，却前进了一大步。因为这是由手抄书轉入印版书的一个重要时期。这个偉大的轉变，可說是由于私家藏书需要所引起的。自从唐朝中叶以后，藏书事业不再集中于京城，而是各地方藏书家紛紛兴起。于是书的需要量大为增

加。从前，公家藏书只需要少量的本数，各地的私家藏书，则需要多量的本子。抄书事业、无论如何发达，也赶不上这种需要。于是在唐代已經萌芽的印刷术，就好像得了雨露的滋潤，就枝叶繁茂起来了。自此以后，社会上得书容易，藏书事业也就开了新紀元。